



Δικαιούχος : ΔΗΜΟΣ ΦΑΡΣΑΛΩΝ

Ταχ. Διεύθυνση : ΠΑΤΡΟΚΛΟΥ 3

Ταχ. Κώδικας : 40300

Πληροφορίες : ΛΙΑΠΗΣ ΤΑΣΟΣ

Τηλέφωνο : 24913-50138

Fax : 24910-23914

E-mail : a.liapis@0920.syzefxis.gov.gr

Πόλη: ΦΑΡΣΑΛΑ

Ημερομηνία :15-12-2017

Αρ. Πρωτ. 20415

Προς: ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ,
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ &
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

**Έκθεση τεκμηρίωσης για την αναγκαιότητα υλοποίησης της πράξης :
«Αποκατάσταση του Παλαιού Δημοτικού Σχολείου Φαρσάλων και
επανάκρησής του, ως χώρου Αρχαιολογικής Συλλογής»**

Ο Δήμος Φαρσάλων στο πλαίσιο της πρόσκλησης με αριθμό πρωτοκ. 5838/740/Α3/13-11-2017, ΟΠΣ 2419, θα καταθέσει την πρόταση με τίτλο **«Αποκατάσταση του Παλαιού Δημοτικού Σχολείου Φαρσάλων και επανάκρησής του, ως χώρου Αρχαιολογικής Συλλογής»** στο Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».

Το προτεινόμενο έργο συμπεριλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου Φαρσάλων για την χρονική περίοδο 2015-2019 (σελ 200 του Επιχειρησιακού Προγράμματος, έχει αναρτηθεί ηλεκτρονικά στο σύνδεσμο <http://dimosfarsalon.gr/2012-04-09-13-35-43/anakoimwseis/item/2188>) . Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα έχει εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο Φαρσάλων σύμφωνα με την Απόφαση με αριθμό 80/2016.

Το 1928 αρχίζει η ιδιαίτερη ιστορία του Α' Δημοτικού Σχολείου Φαρσάλων. Όσον αφορά στο διδακτήριο που το στέγασε, η έναρξη της ίδρυσής του σημειώνεται στα 1906 με αρχικό σχέδιο τετρατάξιου παλαιού τύπου (με βάση ανάλογα σχέδια του νομομηχανικού του Υπουργείου Παιδείας Δ. Καλλία, συνταχθέντα στα τέλη του 19ου αιώνα σε νεοκλασικά πρότυπα). Η κατασκευή του διδακτηρίου αυτού εγκαταλείφθηκε σε ύψος περί τα 2,00 μ. υπέρ του εδάφους, λόγω έλλειψης πόρων. Το αρχιτεκτονικό τμήμα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων τροποποίησε το αρχικό αρχιτεκτονικό σχέδιο σε απλούστερη μορφή και με συνδυασμό νεοκλασικών και παραδοσιακών στοιχείων, το τετρατάξιο διδακτήριο έγινε πεντατάξιο με ένα γραφείο, κατά το

έτος 1926. Το κτίριο αποπερατώθηκε το 1928 και αποτελούσε μέρος ενός πανελλαδικού προγράμματος ανέγερσης σχολικών κτιρίων – με όμοιο αρχιτεκτονικό σχέδιο – που εκπονήθηκε από το 1928 έως το 1932 από την τότε κυβέρνηση Ελ. Βενιζέλου. Υπουργός Παιδείας ήταν ο Γεώργιος Παπανδρέου ο πρεσβύτερος και ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου, υπεύθυνος υλοποίησης του προγράμματος ο Γ. Μπέρτος. Από το 1928 το κτίριο συνέχισε αδιαλείπτως να φιλοξενεί το Α' Δημοτικό Σχολείο Φαρσάλων μέχρι το 1996, οπότε ανεγέρθη νέο διδακτήριο και το σχολείο μεταστεγάστηκε. Το 1938 κτίστηκε ένα μαγειρείο για την εξυπηρέτηση των αναγκών των μαθητικών συσσιτίων, ως προσθήκη στατικώς ανεξάρτητη, διαστάσεων περίπου 8, 56 x 9, 20 μ. Τα πολεμικά και κατοχικά γεγονότα της περιόδου 1941–1944 προκάλεσαν την ολική καταστροφή των αρχείων του σχολείου, μια μεγάλη απώλεια για την ιστορική μνήμη της πόλης. Ο μεγάλος σεισμός της 30ης Απριλίου 1954, που άλλαξε καθοριστικά το οικιστικό τοπίο της πόλης, προκάλεσε σοβαρές ζημιές και στο Διδακτήριο και οδήγησε σε σειρά επισκευαστικών επεμβάσεων, κατά τη διάρκεια των οποίων δεν ακολουθήθηκαν τα μορφολογικά αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του αρχικού σχεδίου.

Το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού, κατά τη συνεδρίασή του στις 02–02–2012, να κηρύξει το εν λόγω κτήριο «Νεώτερο Μνημείο Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς, ιδιαίτερης σημασίας για την ιστορία της εκπαίδευσης και της εξέλιξης της αρχιτεκτονικής των σχολείων στην Ελλάδα». Με την απόφαση αυτή άνοιξε ο δρόμος, αφενός για την αρχιτεκτονική αποκατάσταση και ανάδειξη του κτηρίου και αφετέρου για την ολοκλήρωση του σχεδίου που θέλει τα αρχαιολογικά ευρήματα από την περιοχή των Φαρσάλων να βρουν φιλόξενη στέγη στον τόπο τους, σε ένα κτήριο ιστορικό και σημείο αναφοράς για την πόλη και τους κατοίκους της.

Βασική φιλοσοφία της επέμβασής μας είναι η διατήρηση της αυθεντικότητας της κατασκευής και η διατήρηση της τυπολογίας, ώστε να διατηρείται και η αισθητική του ενότητα. Οι επεμβάσεις που προτείνουμε είναι συντηρητικές και έχουν κυρίως στερεωτικό χαρακτήρα. Τα νέα υλικά που θα προταθούν και θα χρησιμοποιηθούν (και τα νέα κονιάματα και αρμολογήματα) θα είναι συμβατά τόσο σε θέματα υφής και χρωματισμών με τα αυθεντικά υλικά της κατασκευής του κτίσματος.

Οι αρχές λοιπόν της επέμβασής μας θα είναι σύμφωνες με τα κριτήρια επέμβασης που ορίζονται βάσει των Διεθνών Καταστατικών Χαρτών Συντήρησης.

Το προτεινόμενο έργο είναι ενδιάμεσο έργο της Πολιτιστικής διαδρομής μεταξύ των μνημείων του Δήμου Φαρσάλων και συγκεκριμένα διασυνδέει τη διαδρομή από τις πηγές του Απιδανού Ποταμού (σημείο που βαφτίστηκε ο ομηρικός ήρωας Αχιλλέας από τη Θέτιδα) προς την Ακρόπολη της Αρχαίας Φαρσάλου.

Αξίζει να τονιστεί ότι όλη η πόλη των Φαρσάλων είναι κηρυγμένος αρχαιολογικός χώρος. Μετά την αποκατάσταση του Παλαιού Δημοτικού Σχολείου Φαρσάλων θα στεγαστούν χώροι έκθεσης, αλλά και αποθήκευσης ευρημάτων. Στο ισόγειο θα λειτουργήσουν αίθουσες πολλαπλών χρήσεων. Εκεί θα μπορούν να πραγματοποιηθούν πολιτιστικές δραστηριότητες.

Προκειμένου να τονιστεί η διασύνδεση του μνημείου με τον τοπικό πολιτισμό και το Επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου Φαρσάλων σας διαβιβάζουμε το λεύκωμα του Δήμου Φαρσάλων που χρηματοδοτήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος LEADER 2007-2013 και το φυλλάδιο του Δήμου Φαρσάλων με τίτλο «Η γενέθλια γη του Αχιλλέα – Ένα ταξίδι 9000 ετών μέσα στο χρόνο». Το μνημείο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την ιστορία του τόπου και πρέπει να διασωθεί και να αναδειχθεί.



Ο Διευθυντής Τ.Υ.Δ.Φ.

Τάσος Λιαπής

Πολιτικός Μηχανικός